三上第五单元习作：我们眼中的缤纷世界

教学设计

      许昌市魏都区 刘秀娇

【教学内容】

统编本三年级上册第五单元是统编教材中第一次出现的以“观察”为主题的习作单元。通过对《搭船的鸟》《金色的草地》两篇精读课文的学习，让学生学习观察及表达方式；借助“交流平台”进行归纳梳理，提炼方法，在“初试身手”环节初步运用。习作例文《我家的小狗》和《我爱故乡的杨梅》，指导学生观察的对象是生活中常见的事物——小狗和杨梅。课本呈现的插图从一处美丽的风景，早晨街道的一处场景，学校教室课间场景等不同的角度提示学生可观察的对象，进而激发学生仔细观察身边事物或场景的愿望，拓宽学生习作的选材思路。

【教学目标】

1. 通过结合精读课文、联系生活等方式，寻找自己观察的印象最深的一种事物或一处场景。

2. 通过师生合作、生生合作等方式，逐步完成思维导图，帮助学生归纳梳理，提炼方法，将自己观察到的事物或场景清楚地表达出来。

3. 能够主动关注生活，乐于表达自己真实的感受。 

【教学过程】

第一课时

板块一：诵读经典，引出主题 

1. 课前诵读《枫桥夜泊》《山行》《山居秋暝》三首诗歌。

2. 雕塑家罗丹说过：生活中不缺少美，只是缺少发现美的眼睛。正如诗歌中描绘的江南水乡秋夜，如火如荼的枫叶，秋雨初晴山村风光，只要你留心观察，去追踪发现，处处都有最美的风景，最好的素材。今天就让我们一起走进缤纷的世界，来发现身边的美吧！（板书习作主题：我们眼中的缤纷世界）

【设计意图】诵读经典可以积累优美语言。课前通过诵读经典，导出“用心观察就能发现身边的美”这一主题，实现了经典诵读与习作一体化融合。激发学习兴趣，促使学生更有效、更快乐地投入习作。

板块二：单元统整，加强融合

1. 回顾课文。

在这一单元里，我们学习了 《搭船的鸟》和《金色的草地》两篇课文，文中的主角是——“小鸟”和“草地”，这些日常看到的事物都是缤纷世界的主角。大家体会到了留心周围事物、细致观察的好处。

2. 交流分享。

同学们眼中的缤纷世界又是什么呢？最近你在生活中观察到了什么？说给大家听一听吧！

3. 学生交流。 

蚂蚁搬家，雨后看到的小蜗牛，第一次吃的热带水果，宠物小狗的表情，含羞草的叶子…… 

4. 小结：同学们感兴趣的事物是不同的，留心观察的事物也不同，观察不仅仅指看一看，为了对事物有更深入的了解，还可以摸一摸、闻一闻、尝一尝等，这就是留心观察的独特视角。

【设计意图】通过回顾所学课文，指导学生交流所观察到的事物，在阅读中学观察，唤起学生的快乐体验，激起学生用文字记录“自己眼中的缤纷世界”的欲望。

板块三：例文教读，习得方法

1. 请你自己读读习作例文《我家的小狗》《我爱故乡的杨梅》，看看小作者眼中的缤纷世界都有什么，把这些事物圈画出来。

2. 学生交流：第一篇例文写的是小狗，第二篇例文写的是杨梅。

3. 例文中的小狗、杨梅有什么与众不同的地方？作者是怎样写的呢？请你再读读例文，将作者看到的、想到的用思维导图的形式呈现出来。

4. 学生自由读习作例文，师生合作梳理导图。

（1）《我家的小狗》。

小结：小狗“王子”的叫声给作者留下深刻印象，作者把它放到场景中去写，就把小狗的特点写清楚了。我们也可以抓住印象最深的特点写事物。

（2）《我爱故乡的杨梅》。

小结：从杨梅的外形、颜色、味道等不同方面多角度来描写，有顺序地进行表达，写出变化。

5. 怎样才能写好自己观察到的事物或场景呢？

事物：抓住特征，理清写作的顺序，注意语言简洁、通俗且准确。

场景：写清楚所要描述场景的时间、地点、氛围、特点，将场景中人物的神态、言行写活。

【设计意图】教师帮助学生理清例文写作顺序，指导学生在充分阅读习作例文的基础上梳理思维导图，提炼方法。学生在读、圈、理、议中，学习组织材料、细致地观察，为小组合作、讨论研读习作例文奠定坚实的基础。

板块四：细致观察，梳理导图

1. 出示书上的三幅插图，你发现了什么？用一句话简单说说。（学生交流，老师指导）

图一：秋天的发现——秋天的景色、温暖的鸟巢、勤劳的鸟儿……

图二：身边的发现——道路旁的书报亭、报亭周围的环境、打扫卫生的环卫工人……图三：教室里的新发现——擦黑板的男孩、一个女孩正在向老师请教问题、三个同学在辩论……

2. 如果让你来写图中的内容，你会怎样写？和小组同学一起交流，梳理补充写话导图吧。

3. 学生交流，全班提出修改意见，教师指导。

【设计意图】通过观察教材提供的三幅图，激发学生仔细观察周围事物或场景的愿望，拓宽学生习作的选材思路。借助思维导图梳理写话内容，更利于学生的语言表达。

第二课时

板块一：构思起草，完成初稿

1. 借助表格，编写提纲。

结合上节课所学例文及绘制的思维导图，构思自己观察到的事物或场景，编写自己的提纲。

例： 

2. 合作交流 。

小组内交流自己所写的提纲，并选取最好的进行全班交流。

3. 师生评价。师生评价时，引导学生发现别人的优点，改进自己的不足。

（1）开头要紧扣主题，吸引读者注意力。

（2）观察发现的过程要写具体，恰当运用修辞，使句子生动有趣，将事物或发现写清楚。

（3）表格内容要灵活选择，不必面面俱到。

4. 修改完善。

学生个人修改完善习作提纲，完成初稿。

板块二：小组品读，评改习作

1. 出示一篇习作，师生共同评议分析，找出问题，指导学生修改。

例文：

2. 小组评议，共同修改。

学生小组内评议每个同学的习作，找出问题，并进行修改，教师巡视指导。

【设计意图】好文章都是改出来的。师生共同评改习作，旨在引导学生发现并解决文中易出现的问题，掌握仔细观察，清楚有序表达的方法，并能够进行评议和共同修改，从而写出高质量的文章。

板块三：举一反三，教你一招

1. 回顾本节课，我们是如何进行观察，如何构思、起草的？指生交流。

（1）用看、听、闻、摸、尝等多种方式去观察。 

（2）从不同角度去观察。

（3）绘制思维导图或写作提纲，有序表达。

2. 出示习作锦囊。

板块四：品赏佳作，鼓励进步 

1. 进行示例评赏，引导学生学会评价。

教师选择有代表性的优秀习作、片段组织学生评析赏读，随后组织学生分组交流自评，说一说习作收获，分享习作成功的乐趣。

2. 自主修改，完善习作。

3. 教师小结。

【设计意图】教师通过引领学生构思起草、领悟写法、修改评赏，体现了学生的主体性，实现了学生习作的个性化。

